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Resultat av inlamningsrapport, mandverprov. Bokfors av lararen. :]

Obligatorisk uppgift STCW-krav att visa att ni kan metoden for kontrollerad navigering — fast
girradie. Se sjokortsutdrag med uppgift. OBS! Kort [dmnas in. For svar se sarskilt dokument.

Om du uppnatt 60 % eller 6ver men har U pa tentan kan bara géra om
denna uppgift

Mindre fartyg kan anvanda ankaret vid tillaggning till kaj. Vad har man foér tumregel fér kattinglangd
vid en sddan mangver?

Q kattinglangd ca 1,5 x djupgaendet
Q kattinglangd ca 5 x djupgaendet

kattinglangd ca 1,5 x vattendjupet
D kéattinglangd ca 5 x vattendjupet

I Transportstyrelsen foreskrifter rérande fartygs utrustning finns regler for ett fartygs ankrings- och
fortojningsutrustning. | denna foreskrift hanvisar man dock till andra kallor nér det géller denna typ av
utrustning, vilka?

Utrustningen ska minst uppfylla en erkdnd organisations tillampliga regler. (dvs ett godkant
klassificeringssallskap)

Enligt Resolution MSC 137(76) skall ett fartygets mandveregenskaper bestammas, bl a:

a. girformaga (med fullt roder),

b. stoppforméga (crash stop),

c. kurshallning och stottningsformaga.

Vilket prov anvinds for att bestamma kurshéllning och stéttningsférmaga enligt namnda resolution?
Zig-Zag test 10/10 i forsta hand.

I resolution ndmns ytterligare en mandveregenskap som skall faststallas, vilken?

Initial turning ability — initiell girforméaga

Ett mandverprov som enkelt kan genomforas ar ett ”Pull-Out test. Vad &r det man regelbundet laser av
vid detta prov och vad talar resultatet om betréffande fartygets mandveregenskaper?

Léser av: Girhastighet - Tid
Talar om: Fartygets riktningsstabilitet

Ett fartyg ligger stilla och svénger runt enbart med hjélp av bogpropeller, var kommer pivotpunkten
att vara placerad? Markera i nedanstaende skiss.

R

Ett fartygs ekolod visar 1,5 meter under kélen nar det framfors med 6 knop i ett omrade med
begransat vattendjup (1,2 x djupgéendet). Djupgaendet vid stillaliggande ar 8 meter. Fartygets
maximala nedsankning vid denna fart berdknas vara 0,3 m.. Vilken maxfart kan fartyget hélla och
anda ha 1 meter under kélen?
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7a.

midskepps (L/2)?

3p Ditt fartyg, langd 200 m stdvar mot vind och sj6 med en hastighet av 10 knop. Du observerar att
vaglangden ar ungefar lika stor som fartygets langd. Hur ménga ganger per minut har du en vagtopp
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Vigperiod "T" i sekunder

Ty = 0,8x\/z = 0,8%+/200 =11,3s Om fartyget legat stilla hade de traffats av en vag med
11,3° mellanrum, dvs 5,3 ganger i minuten. Nu gar fartyget mot vagorna (méter dem) vilket ger en

mindre ”relativ vagperiod

Vaghastighet 34 knop + egen hastighet 10 knop = relativ vaghastighet 44 knop dvs 22,6 m/s.
Fartygets langd 200 m = vaglangd innebar att fartyget traffas av en vag var 8,8 s. Detta gor att
fartyget traffas av en vag, eller har en vag midskepps 60/8,8 = 6,8 ganger /minut.

Se ocksa I6sning nedan med hjélp av MSC.1/Circ. 1228, encounter period = motesperiod.
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7b. 1p Vid ett annat tillfalle ar ditt fartyg pé resa med akterlig sj6. Vaghastigheten & den samma som i

7c.

uppgift 7a. Forklara/rita in hur GZ-kurvan kommer att se ut nar fartyget befinner sig pa vagtoppen.

Mindre vattenlinjearea nar
o man befinner sig pa vagtopp
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Ditt fartyg med en bredd om 14 m och med ett GM pa 0,6 m gar med vind och sj6 in tvars om
styrbord. Fartyget slingrar kraftigt. Vid vilken vagperiod kan man riskera att ”synkron rullning” (dvs
rullningsperioden = vagperioden) kommer att uppsta?

2 2
GM =[C;BJ :o,e:(wj G Y

Jo6

alternativt 12,65/2 = 6,3s
Vid ¢ =0,6; 10,8s, 5,45
Vid ¢ =0,8; 14,5s, 7,2s

Efter ett antal olyckor orsakade av “interaction” har sjofartsinspektionen givit ut foljande
rekommendation. ”Sjofartsinspektionen rekommenderar ett minsta passageavstand vid
omkorning pa 0,8 gdnger lingden av det storsta fartyget”. Redogor for ytterligare faktorer,
forutom avstand, som &r av betydelse for storleken — styrkan p& de krafter som verkar mellan
fartygen.

Fartygens hastighet — hastighetsskillnad — darmed tid
Vattendjup — fartygens djupgéende

Skillnad i storlek

Farledsbredd — 6ppet vatten.

Fartyget nedan skall ga till kaj (SB sida till), vinden ar ca 16 m/s med en angreppspunkt som anges i
fi%uren, ca 35 m for om pivotpunkten, dvs trycker fartyget fran kajen. Vindarean for fartyget ar 4.000
m°.

Fartyget assisteras av en bogserbét med en tryck- dragkraft om 30 ton. Fartygets egen bogpropeller ar
pé 1100 KW vilket ger en tryckkraft pa ca 15 ton. Visa med en kraft och momentberakning om det ar
majligt att klara denna mandver som bogserbéten (T) ar placerad. Som sakerhet vid genomforandet av
mandvern har man dock rekvirerat ytterligare en bogserbat — mindre modell — med en tryck- dragkraft
om 20 ton.

Om det visar sig omajligt att klara mandvern med endast bogserbat (T) visa med en ny berakning var
det kan vara lampligt att placera den mindre bogserbaten, vilka omdisponeringar du ar tvungen att
gora for att ha en rimlig chans att kunna fa fartyget till kaj — SB sida till.
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Krafter och moment enligt ditt forslag att 16sa problemet. Teoretisk l16sning
Kraft Hévarm (meter) Vridande moment
Babord Styrbord For om P Akter om P | Babord Styrbord
Vind(16 m/s) 53 35 1855
Bogserbat Stor 30 - - -- -
Bogserbat Liten 20 8,5 170
Bogpropeller 15 135 2025
Total 53 65 2025 2025

Bada bogserbatarna hamnar bredvid varandra bor flytta aven den stora bogserbaten t ex. kan da balansera
fartygets vridning med hjalp av den lilla bogserbaten och bogpropellern.

Kraft Hévarm (meter) Vridande moment
Babord Styrbord For om P Akter om P | Babord Styrbord
Vind(16 m/s) 53 35 1855
Bogserhat Stor 30 31 925
Bogserbat Liten 15 10 150
Bogpropeller 8 135 1080
Total 53 53 2005 2005
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10a. 2p Ett fartyg forlangs for storre lastintag. Analysera hur forlangningen paverkar fartygets
riktningsstabilitet (kursstabilitet), kommer det att ske ndgon storre forandring? Motivera ert svar.

Lpp Beam Draught | Cy B/T L/B
Fore forlangning 195 31,0 8,9 0,604 35 6,3
Efter forlangning | 220 31,0 8,9 0,648 ' 7,1
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Fartygets kursinstabilt innan forlangning och kursinstabiliteten kvarstar efter forlangning.
Forlangningens inverkan pa kursstabiliteten motverkas av att fartygets blockkoefficient C,
okar. Ligger i princip pd samma avstand fran aktuell linje for C,, se figur.

10b. 2p Ett fartyg har genomfort manéverprov bade pa djupt vatten och grunt vatten samt vid full fart
respektive sakta fart. Under proven har man ocksa avlast dopplerloggen, se tabell nedan. Avgor
vilka prov som ar genomforda pa grunt respektive djupt vatten

Avlast pa dopplerlog efter ca 180 graders gir.

Tvérskeppsrorelse

for 0.0 0.5SB 0.9SB 0.1 BB
Langskepps-
rorelse 8.3 8.9 14.5 131
Tvérskeppsrorelse
akter 2.83BB 1.5BB 2.4BB 4.5BB
Ditt svar Stdrre gir Storre gir
> Hal_v fart Halv fart Full fart FuI_I fart
Djupt Grunt Grunt Djupt
Pivapunkt Pivapunkt Pivapunkt Pivapunkt
langt forut flyttat flyttat langt forut
akterut akterut
Mindre Mindre

driftvinkel driftvinkel
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1la. 3p Ett bulkfartyg om 8.000 tonnes deplacement, bredd 18 meter och med ett Gm pa 100 cm vid avgang,
ar pa resa norrut i Ostersjon dar det moter en hard nordlig kuling. Temperaturen i vattnet ar ca +2°C
medan luften haller ca -10°C. Efter en tid har ett kraftigt ispansar bildats pé rackverken, lastluckor,
déck och éverbyggnader. Man observerar att rullningssperioden férandras och uppmater den till 18
sekunder. Utifran detta gér man en snabb berakning av fartygets aktuella GM. Vid berakningen utgar
man fran att c=0,7.

En diskussion uppstar ombord hur mycket is som finns ombord och du gor en kalkyl dver detta och
kommer med ett svar. Vid din berdkning antar du att isens tyngdpunkt ligger 5 meter 6ver fartygets
ursprungliga systemtyngdpunkt.

2 2
oM=[%B) S om=(27X18) oM =049
T 18

GG, =1,00-0,49 = GG, = 0,51

0,51= _Px5 = 0,51(8000+ P)=5p = 4080 = 4,49p = P ~ 909ton
8000+ p

11b. 2p Om ett fartyg riskerar att fastna i isen och risk for ispress foreligger, hur bér man forsoka
placera/mandvrera fartyget for att om méjligt minimera denna risk?

Mandvrera fartyget upp mot vind, exponera sa lite som méjligt av fartyget for ispressen.

Julgator:
Vad gar férut pa styrbordssidan och akterut pa babordssidan?
SVAR: Fartygsnamnet

Tv& mén satt i en bat, en rodde at vést och en &t ost. At vilket hall gick
baten?

Svar: At vast.
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